
1 

Departament Analiz i Strategii 

Podsumowanie tygodnia 

24 lutego 2023 

Wsparcie dla przedsiębiorców i instytucji otoczenia biznesu (IOB) 

Program Rozwoju Kompetencji Cyfrowych do 2030 r. 

21 lutego br. rząd przyjął uchwałę ws. ustanowienia Programu Rozwoju Kompetencji 

Cyfrowych. Celem Programu jest podniesienie poziomu kompetencji cyfrowych 

w społeczeństwie, zwiększenie podaży specjalistów ICT na rynku pracy, w tym kobiet, 

rozwój edukacji cyfrowej oraz poprawa jakości zarządzania rozwojem kompetencji 

cyfrowych. Program zakłada, że w 2030 r. 80% mieszkańców Polski będzie posiadać co 

najmniej podstawowe kompetencje cyfrowe (to unijny cel „Cyfrowej Dekady”), a 40% – 

ponadpodstawowe, 6% pracujących będą stanowić specjaliści ICT (w tym 29% – kobiety). 

W szkoleniach weźmie udział ok. 1,5 mln obywateli, w tym: ponad 4 tys. pracowników 

małych i średnich przedsiębiorstw; 270 tys. nauczycieli wszystkich poziomów nauczania 

oraz innych edukatorów; 77 tys. pracowników administracji publicznej szczebla 

rządowego i 124 tys. pracowników szczebla samorządowego, a także ok. 40 tys. 

pracowników kultury. Ze wsparcia skorzysta również 24 tys. młodych talentów 

informatycznych ze szkół podstawowych, ponadpodstawowych oraz uczelni. 

Na realizację Programu rząd planuje przeznaczyć 2 mld 789 mln zł. 

Źródło: gov.pl, gazetaprawna.pl, 21.02.2023; strefaedukacji.pl, 24.02.023 

Regulacje prawne 

Skutki uznania Rosji za raj podatkowy 
Polscy przedsiębiorcy, którzy posiadają rosyjskie spółki zależne, muszą m.in. zapłacić 19-

proc. podatek od dochodu takich podmiotów. Nie powinni również liczyć na przyznanie 

pomocy publicznej. Firmy realizujące transakcje z podmiotem, który po roku od 

wybuchu wojny kontynuuje działalność w Rosji, narażają się też na zwiększone ryzyko 

kontroli organów podatkowych.  To najważniejsze podatkowe skutki decyzji unijnej Rady 

ds. Gospodarczych i Finansowych (ECOFIN), która 14 lutego br. zdecydowała 

o umieszczeniu Federacji Rosyjskiej w wykazie jurysdykcji niechętnych współpracy 

do celów podatkowych (tzw. unijna lista rajów podatkowych).  

Dotąd sankcje w naszym kraju regulowały głównie przepisy ustawy z 13 kwietnia 2022 r. 

o szczególnych rozwiązaniach w zakresie przeciwdziałania wspieraniu agresji na Ukrainę 

oraz służących ochronie bezpieczeństwa narodowego (Dz.U. poz. 835 ze zm.). 

Wprowadziła ona m.in. wykaz podmiotów objętych polskimi sankcjami. Obecność w tym 

wykazie, choć skutkująca wstrzymaniem płatności,  nie wiązała się jednak z sankcjami 

podatkowymi. Zmieniło się to wraz z uznaniem Rosji za unijny raj podatkowy. Wraz z nią 

na unijną listę trafiły: Brytyjskie Wyspy Dziewicze, Kostaryka i Wyspy Marshalla. 

Źródło: DGP, forsal.pl, 20.02.2023; grantthornton.pl, 22.02.2023 

https://www.gov.pl/web/premier/uchwala-w-sprawie-ustanowienia-programu-rzadowego-pod-nazwa-program-rozwoju-kompetencji-cyfrowych
https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/8665350,rzad-podjal-uchwale-ws-ustanowienia-programu-rozwoju-kompetencji-cyfrowych-do-2030-r.html
https://strefaedukacji.pl/prawie-28-mld-zl-na-program-rozwoju-kompetencji-cyfrowych-szkolenia-dla-nauczycieli-wsparcie-dla-utalentowanych-uczniow/ar/c5-17317039
https://edgp.gazetaprawna.pl/e-wydanie/58887,20-lutego-2023/75840,Gazeta-Prawna/816174,Podatkowe-klopoty-polskich-firm-czyli-skutki-uznania-Rosji-za-raj.html
https://forsal.pl/biznes/artykuly/8664398,firma-polska-w-rosji-podatki-ryzyka.html
https://grantthornton.pl/publikacja/co-rosja-jako-raj-podatkowy-oznacza-w-praktyce/
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Przedsiębiorczość 

Najnowsze wiadomości z GUS 

 W styczniu 2023 r. przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw wyniosło 

6530,1 tys. etatów i było wyższe o 1,1% r/r. Natomiast przeciętne miesięczne 

wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw wyniosło 6883,96 zł (brutto) i było wyższe 

o 13,5% r/r. Więcej informacji w publikacji Przeciętne zatrudnienie i wynagrodzenie 

w sektorze przedsiębiorstw w styczniu 2023 roku. 

 W styczniu br. produkcja sprzedana przemysłu była wyższa o 2,6% r/r. Więcej 

na temat produkcji sprzedanej w ubiegłym miesiącu w opracowaniach: Dynamika 

produkcji sprzedanej przemysłu w styczniu 2023 roku oraz Wskaźniki cen produkcji 

sprzedanej przemysłu w styczniu 2023 roku. 

 Sprzedaż detaliczna w cenach stałych w styczniu 2023 r. była niższa niż przed rokiem 

o 0,3%. Więcej w raporcie Dynamika sprzedaży detalicznej w styczniu 2023 roku. 

 W IV kw. 2022 r. osoby aktywne zawodowo stanowiły 58,2% ludności w wieku 15–89 

lat. Wskaźnik ten zwiększył się zarówno kwartał do kwartału (o 0,4 p.p.), jak i rok do 

roku (o 0,2 p.p.). Nieco ponad 1 mln osób pracowało w formie zdalnej (6,2% 

pracujących). Więcej informacji w raporcie Pracujący, bezrobotni i bierni zawodowo 

(wyniki wstępne BAEL) - IV kwartał 2022 roku. 

Źródło: stat.gov.pl, 17–24.02.2023 

Obecność amerykańskiego biznesu na naszym rynku stale wzrasta 

Wartość inwestycji amerykańskich w Polsce wynosi już 26 mld dol. i stanowi 12% 

wszystkich zagranicznych inwestycji w naszym kraju. Blisko połowa amerykańskiego 

kapitału w Polsce ulokowana jest w sektorze przemysłu – przede wszystkim zakładach 

produkujących części i akcesoria na potrzeby przemysłu motoryzacyjnego oraz 

lotniczego. Z kolei najliczniej reprezentowana na polskim rynku jest branża związana 

z oprogramowaniem (137 firm). W projektach inwestycyjnych obsługiwanych przez PAIH 

firmy z USA utworzyły prawie 5,5 tys. nowych miejsc pracy. Dzięki reinwestycjom 

rozwijają się w Polsce m.in. centra usług wspólnych, np. 3M, Citi, McKinsey, Gates i in.  

Źródło: pb.pl, 20.02.2023 

Polskie hity eksportowe 2022 

Niezmiennie najważniejszym towarem eksportowym Polski są akumulatory litowo-

jonowe – wartość ich eksportu przekroczyła 8 mld euro i jest ponad dwukrotnie większa 

niż drugich na liście telewizorów LCD (3,6 mld euro). Trzecie na liście są papierosy 

(3,5 mld). Warto zwrócić uwagę, że eksportujemy dużo elektroniki, której u nas się nie 

wytwarza, co wskazuje na możliwą rolę Polski jako centrum dystrybucyjnego. Spośród 

30 najważniejszych towarów eksportowych największy przyrost tonażu zanotowała 

sprzedaż aparatów słuchowych i ich akcesoriów. Aż pięć z  10 top pozycji pod względem 

dynamiki eksportu zajmują towary związane z motoryzacją, w tym głównie części. Tonaż 

eksportu motoryzacyjnego był prawie o 5% wyższy niż w 2019 r., co sugeruje, że proces 

przenoszenia produkcji do Polski jest kontynuowany. Analizę oparto na danych GUS. 

Źródło: pb.pl, 19.02.2023 

https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-zatrudnieni-wynagrodzenia-koszty-pracy/przecietne-zatrudnienie-i-wynagrodzenie-w-sektorze-przedsiebiorstw-w-styczniu-2023-roku,3,134.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-zatrudnieni-wynagrodzenia-koszty-pracy/przecietne-zatrudnienie-i-wynagrodzenie-w-sektorze-przedsiebiorstw-w-styczniu-2023-roku,3,134.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/przemysl-budownictwo-srodki-trwale/przemysl/dynamika-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-styczniu-2023-roku,13,49.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/przemysl-budownictwo-srodki-trwale/przemysl/dynamika-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-styczniu-2023-roku,13,49.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/wskazniki-cen/wskazniki-cen-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-styczniu-2023-roku,6,128.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/wskazniki-cen/wskazniki-cen-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-styczniu-2023-roku,6,128.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/ceny-handel/handel/dynamika-sprzedazy-detalicznej-w-styczniu-2023-roku,14,98.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-bezrobotni-bierni-zawodowo-wg-bael/pracujacy-bezrobotni-i-bierni-zawodowo-wyniki-wstepne-bael-iv-kwartal-2022-roku,12,55.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-bezrobotni-bierni-zawodowo-wg-bael/pracujacy-bezrobotni-i-bierni-zawodowo-wyniki-wstepne-bael-iv-kwartal-2022-roku,12,55.html
https://www.pb.pl/glowna-ekonomistka-amcham-wartosc-inwestycji-firm-amerykanskich-w-polsce-to-juz-26-mld-dol-1177956
https://www.pb.pl/polskie-hity-eksportowe-2022-1177912
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Najmocniej wojna w Ukrainie odbiła się na polskim handlu i przemyśle 

Polski Instytut Ekonomiczny w raporcie Wpływ wojny w Ukrainie na działalność polskich 

firm przeanalizował, w jakim stopniu wojna zmieniała funkcjonowanie polskich 

przedsiębiorstw, biorąc pod uwagę ich wielkość oraz reprezentowaną branżę. Wpływ 

wojny na kluczowe obszary działalności odczuło ponad 82% firm, najsilniejszy – firmy 

przetwórstwa przemysłowego, niezależnie od ich wielkości. Na duży wpływ wojny 

wskazały też małe firmy handlowe, mikro i średnie przedsiębiorstwa budowlana oraz 

firmy zajmujące się zakwaterowaniem i gastronomią. W ujęciu regionalnym wojna 

przeszkadza w prowadzeniu biznesu przede wszystkim przedsiębiorcom z województw: 

lubelskiego (56% wskazań) i podkarpackiego (54%). 

Źródło: forsal.pl, pie.net.pl, pb.pl, 22.02; Tygodnik Gospodarczy PIE 8/2023, 23.02.2023 

Polski biznes nie boi się nowości 
W badaniu Gi Group Holding pn."Branża produkcyjna – Globalne trendy HR 2023" 

(raport z badania do pobrania na gigroupholding.com) aż 90% firm w Polsce (podobny 

odsetek odnotowano w Wielkiej Brytanii) zadeklarowało, że wprowadziło już niektóre 

technologie wspomagające transformację cyfrową (np. przetwarzanie w chmurze). 

Polskie firmy wykazują też "wysoką skłonność do wdrażania nowych technologii" – 

32% z nich ma zamiar zainwestować w takie rozwiązania w ciągu najbliższych pięciu lat. 

53% polskich managerów uważa, że automatyzacja przyczyni się do wzrostu 

zatrudnienia, zmieniając jednocześnie rolę pracowników produkcyjnych i ich profil 

kompetencyjny. Badanie przeprowadzono w sześciu krajach: Brazylii, Chinach, 

Niemczech, Włoszech, Wielkiej Brytanii i Polsce. 

Źródło: pb.pl, money.pl, 21.02.2023 

Rynek Dostawców HoReCa w Polsce – RAPORT 2023 
W raporcie Rynek Dostawców HoReCa w Polsce 2023 znajdziemy pogłębione analizy 

dotyczące rynku, wypowiedzi ekspertów, właścicieli biznesów z sektora HoReCa, 

prezesów spółek operatorskich i innych uczestników tego rynku. Dowiemy się m.in. 

jakich innowacji oczekują od branży klienci i o relacjach gość vs kelner. 

Źródło: horecanet.pl, 20.02.2023 

Zasoby ludzkie i kompetencje przedsiębiorstw 

Nowe oblicze świata bez granic 

Poglądy w rodzaju, że można podzielić pracę na jasno określone procesy czy zdefiniować 

stanowiska w ramach wewnętrznej struktury organizacyjnej lub, że pracę wykonuje się 

w miejscu pracy, a podejmowane decyzje powinny uwzględniać przede wszystkim 

interesy akcjonariuszy i poziom zysków – odchodzą w przeszłość. Jak poruszać się 

w świecie bez stanowisk? Zwiększać możliwości ludzi wykorzystując technologię? 

Zapewnić pracownikom takie same możliwości? Wykorzystać poczucie sprawstwa? – 

o tym w najnowszym raporcie firmy Deloitte RAPORT: Deloitte Global Human Capital 

Trends 2023 (do pobrania na www2.deliotte.com) 

Źródło: deloitte.com, 21.02.2023  

https://pie.net.pl/wp-content/uploads/2023/02/Wplyw-wojny-na-PL-firmy.pdf
https://pie.net.pl/wp-content/uploads/2023/02/Wplyw-wojny-na-PL-firmy.pdf
https://forsal.pl/praca/kariera/artykuly/8666036,pie-najmocniej-wojna-w-ukrainie-dotknela-polski-handel-i-przemysl.html
https://pie.net.pl/ponad-80-proc-firm-w-polsce-odczulo-wplyw-wojny-na-kluczowe-obszary-dzialalnosci/
https://www.pb.pl/pie-najmocniej-skutki-wojny-w-ukrainie-odczul-polski-handel-i-przemysl-1178221
https://pie.net.pl/wp-content/uploads/2023/02/Tygodnik-PIE_8-2023.pdf
https://www.gigroupholding.com/polska/insights/raport-manufacturing-globalne-trendy-hr/
https://www.pb.pl/raport-53-proc-polskich-managerow-uwaza-ze-automatyzacja-przyczyni-sie-do-wzrostu-zatrudnienia-1178155
https://www.money.pl/firma/wiadomosci/polski-biznes-nie-boi-sie-nowosci-menadzerowie-spokojni-o-automatyzacje-6868980138838624a.html
https://www.horecanet.pl/wp-content/uploads/2023/02/Rynek-dostawcow-horeca-w-polsce-raport-2023.pdf
https://www.horecanet.pl/juz-jest-rynek-dostawcow-horeca-w-polsce-raport-2023/
https://www2.deloitte.com/pl/pl/pages/human-capital/articles/RAPORT-Trendy-HR-2023-Deloitte-Global-Human-Capital-Trends-2023.html
https://www2.deloitte.com/pl/pl/pages/human-capital/articles/RAPORT-Trendy-HR-2023-Deloitte-Global-Human-Capital-Trends-2023.html
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W poszukiwaniu talentów firmy otwierają się na neuroróżnorodność 

Nie tylko na Zachodzie, ale również w Polsce przybywa pracodawców, którzy rekrutują 

osoby ze spektrum autyzmu, zespołem Aspergera czy ADHD. To zarówno kwestia 

odpowiedzialności społecznej, jak też korzyści dla biznesu. Między innymi w styczniu br. 

zaczął się onboarding 12 osób neuroróżnorodnych w polskim oddziale DXC Technology 

(program DXC Autism@Work, funkcjonujący też pod nazwą Dandelion). Na zawodowy 

i gospodarczy potencjał tej grupy zwraca uwagę raport Polskiego Instytutu 

Ekonomicznego Droga do otwarcia rynku pracy w Polsce dla osób autystycznych (2022), 

którego autorzy szacują, że – przyjmując umiarkowany scenariusz – aktywizacja 

zawodowa osób w spektrum autyzmu zapewniłaby w kolejnych latach średnio 12 mld zł 

dodatkowych dochodów budżetu, zwiększając o 17 mld zł polski PKB. 

Źródło: rp.pl, 20.02.2023 

Polacy chcą pensji „na żądanie”. Coraz częściej ją dostają 

To od pracownika zależy, kiedy otrzyma wypracowaną już część swojej pensji – tak 

z grubsza wygląda niezwykle popularny w Europie Zachodniej (zwłaszcza w Wlk. Brytanii) 

nowatorski model płatności w firmach, określany jako „salary-on-demand”, który 

przypadł do gustu także Polakom. Taksówkarze i kurierzy, a nawet pracownicy korporacji 

coraz częściej dostają od pracodawców benefit: możliwość otrzymania wynagrodzenia 

przed terminem. Nowy trend rośnie w siłę. Z badań EY wynika, że w skali globalnej aż 

80% pracowników jest zainteresowanych taką formą wypłaty. 

Źródło: rp.pl, 24.02.2023 

Innowacyjność 

Nauka w Polsce 2022 – raport OPI już dostępny 

Ośrodek Przetwarzania Informacji (OPI) przygotował na zlecenie Ministerstwa Edukacji 

i Nauki nowy raport „Nauka w Polsce 2022”. W publikacji przedstawiono najważniejsze 

informacje na temat polskiej nauki do 2021 r. Tam, gdzie to było możliwe, 

zaprezentowano również statystyki z 2022 r. Zestawiono je  z danymi z poprzednich lat 

oraz porównano ze wskaźnikami z innych państw. Z publikacji wynika m.in., że Polska 

zajmuje piąte miejsce w Unii Europejskiej pod względem liczby badaczy, zatrudniając 

124.600 osób, a w ramach polskiego systemu nauki funkcjonuje łącznie 608 instytucji 

naukowych. Raport „Nauka w Polsce 2022” jest dostępny na portalu RAD-on. 

Źródło: gov.pl, 22.02.2023 

Te polskie startupy robią cuda z odpadami 

Przybywa w naszym kraju nowatorskich pomysłów na oszczędzanie zasobów 

naturalnych i ponowne wykorzystanie produktów, przy jednoczesnej minimalizacji 

odpadów. To perspektywiczne projekty, biorąc pod uwagę fakt, że w latach 2022–2026 

wartość globalnego rynku tzw. ekonomii cyrkularnej wzrośnie aż o 110%, sięgając niemal 

713 mld dol. „Cyrkularnych” biznesów nad Wisłą jest całkiem sporo, np. MakreGrowLab 

z Puław, który rozwija projekt SCOBY (Symbiotic Cultures of Bacteria and Yeasts), czyli 

alternatywę dla plastikowych opakowań i toreb – materiał na bazie grzybów jest 

biodegradowalny i jadalny, czy spółka Znika, produkująca kompostowalne opakowania 

https://pie.net.pl/wp-content/uploads/2022/03/Autyzm...-20.07.2022-kopia.pdf
https://www.rp.pl/rynek-pracy/art37987711-w-poszukiwaniu-talentow-firmy-otwieraja-sie-na-neuroroznorodnosc
https://www.rp.pl/wynagrodzenia/art38016221-polacy-chca-pensji-na-zadanie-coraz-czesciej-ja-dostaja
https://radon.nauka.gov.pl/analizy/nauka-w-Polsce-2022
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/jak-wyglada-nauka-w-polsce-raport-opi-juz-dostepny
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dla biznesu oraz etykiety z roślin. Inny przykład to Rebread, gdzie w procesie produkcji 

opakowań, naczyń, a nawet kosmetyków wykorzystywane jest czerstwe pieczywo. 

Pomysł pożyczania zamiast kupowania z powodzeniem realizuje startup Plenti, który 

oferuje dostęp do elektroniki w modelu subskrypcyjnym, umożliwiając użytkownikom 

wynajem urządzeń (np. telefonów, ekspresów do kawy) na okres od 1 do 12 miesięcy.  

Źródło: cyfrowa.rp.pl, 18.02.2023 

Na Amazonie przybywa książek napisanych przez ChatGPT 

W połowie lutego w sklepie Amazon Kindle ponad 200 tytułów było autorstwa bądź 

współautorstwa ChatGPT. Opracowany przez OpenAI bot napisał m.in. podręcznik 

“How to Write and Create Content Using ChatGPT” i zbiór poezji “Echoes of the 

Universe”. E-booki powstają nawet w kilka godzin. Część pisarzy nie kryje obaw, 

że technologia może pozbawić ich pracy. 

Źródło: pb.pl, 21.02.2023 

Inwestycje 

Polskie Elektrownie Jądrowe i Westinghouse podpisały Bridge Contract 

22 lutego br. spółka Polskie Elektrownie Jądrowe podpisała z firmą Westinghouse 

kontrakt pomostowy w sprawie budowy elektrowni jądrowej. Umowa ma umożliwić 

m.in. wstępne oszacowanie wartości projektu pierwszej polskiej elektrowni jądrowej. 

Westinghouse ma poświęcić projektowi ponad 100 tys. roboczogodzin. 

Źródło: gov.pl, pap.pl, pb.pl, energetyka.rp.pl, businessinsider, 22.02.2023 

Zrównoważony rozwój 

Unijny plan odbudowy: Rada przyjmuje REPowerEU 
21 lutego br., Rada Unii Europejskiej oficjalnie przyjęła regulację, która pozwala 

uwzględnić w Instrumencie na rzecz Odbudowy i Zwiększania Odporności rozdziały 

poświęcone REPowerEU. Celem tego działania jest „wzmocnienie strategicznej 

autonomii UE poprzez dywersyfikację dostaw energii i zakończenie zależności 

od importu rosyjskich paliw kopalnych”. 

Źródło: consilium.europa.eu, teraz-srodowisko.pl, 23.02.2023 

Zielona dekarbonizacja przemysłu zmieni regiony i formy produkcji 
OECD w najnowszym raporcie Regional Industrial Transitions to Climate Neutrality 

pochyliła się nad wyzwaniami i skutkami transformacji przemysłu. Wymienia sektory 

produkcyjne ważne z punktu widzenia „daleko idących wyzwań transformacyjnych”: 

koksownictwo i rafinacja ropy naftowej, przemysł chemiczny, sektory związane 

z metalami podstawowymi (stal i aluminium), minerałami niemetalicznymi (cement, 

papier i pulpa), a także motoryzacja. W pierwszych czterech sektorach redukcja 

zatrudnienia jest nieuchronna, ale przemysł chemiczny i metalowy mogą przekształcić 

modele produkcyjne, co przełoży się na większe zapotrzebowanie na wodór oraz 

większy popyt na technologie magazynowania i wychwytywania dwutlenku węgla. 

Źródło: teraz-srodowisko.pl, 22.02.2023 
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